



# ПРАВДА ВОСТОКА

ОРГАН ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОМПАРТИИ УЗБЕКИСТАНА,  
ВЕРХОВНОГО СОВЕТА И СОВЕТА МИНИСТРОВ УЗБЕКСКОЙ ССР

Год издания 39-й  
№ 196 (12079) Пятница, 23 августа 1963 года Цена 2 коп.

## ДО ПОСЛЕДНЕГО КОЛОСА!

Размгиченность — вот слово, которое наиболее точно характеризует положение дел в некоторых зерновых хозяйствах нашей республики на завершающем этапе уборки урожая колосовых культур. Если до выполнения государственного плана хлебозаготовок руководящие работники областей и производственных управлений большую часть времени проводили на полях и активно влияли на ход уборочных работ, то сейчас во многих местах республики уборка превратилась в формальность.

За четвертую пятнадцатую августа по республике собрано всего 40 тысяч гектаров хлеба, а на ноябрь остается еще 160 тысяч гектаров необранного урожая. Если не усилить темпов уборки, то уборка займется почти на целый месяц. Это будет означать огромные и ничем не оправданные потери зерна. Допустить их — значит нанести серьезный удар по хлебному балансу республики.

Большее всего несеконенных хлебов на полях Самаркандской области. Здесь еще убавят урожай с площадей, превышающей 60 тысяч гектаров. Почти на 25 тысячах гектаров переставят пшеница в Самаркандской области. Ничем нельзя оправдать затяжку с уборкой в Андижанской, Ферганской, Бухаринской, Хорезмской областях и в Каракалпакской области. В общей сложности здесь уборки хлеба лишь с 22 тысяч гектаров, а площади под зерновыми и зернобобовыми культурами составляет около 37 тысяч гектаров.

В темпах хлебозаготовки за последнюю декаду были достигнуты некоторые успехи. Сырдарьинская область вывела рапортовала о выполнении принятых обязательств. Ташкентская область дала прирост в размере 14,3 процента к годовому плану. А в целом по республике прирост составил 17,7 процента. Однако эти показатели сейчас уже не могут нас удовлетворить. По оперативным данным Центрального статистического управления республики, в закром Родины поступило только 12,3 миллиона пудов узбекстанского зерна, в наше обязательство — 15 миллионов.

Следовательно, труженики зернового хозяйства обязаны еще больше напрячь свои усилия, чтобы в течение ближайших дней покончить на весы государства остальные 2,7 миллиона пудов. Значит, ни один колос не должен остаться в поле. Крайне медленно развертывается уборка кукурузы на зерно полной спелости. Из 66 тысяч гектаров урожая убран пока лишь на 3 тысячах гектаров. В подавляющем большинстве хозяйств и уборке еще не приступили, хотя кукуруза повсеместно поспела на больших площадях. На-

до без промедления выводить на поля кукурузозуборочные комбайны и образовательно организовывать их работу. Чем больше будет получено полновесных золотых початков, тем быстрее колхозы и совхозы выполнят свои обязательства по сдаче зерна государству, тем полнее станут хлебные закром Родины.

Скоро созреет рис. Он занимает нынче в Узбекистане свыше 30 тысяч гектаров. Уборка одновременно и без потерь. Это — благородная и ответственная задача рисоводов. Рис должен стать весомым вкладом в хлебный баланс республики!

Внимание хлеборобов надо сосредоточить в эти дни на засыпке и очистке семенных фондов, на подготовке и озимому севу. Страна с каждым годом предъявляет все больший спрос на зерно. Хлеб — величайшее народное достояние. Поэтому уже сейчас нарядить колхоз и совхоз на уборку озимого зерна. Речь идет о том, чтобы освободить под зерновые культуры новые массивы богатых земель в степях и предгорьях, где они могут успешно произрастать и давать хорошие урожаи. В структуре посевов колосовых культур озимому севу должна быть отведена доминирующая роль.

Все большее признание среди земледельцев получает горох. Преобладают на него расширить площади под этой могучей высокоурожайной культурой. Нужно уже теперь отвести под него землю, создавать необходимые запасы семенного материала. Горох должен занять подсобное место наряду с озимом, так и в яровом клине.

Намного возрастут площади под посевом риса. В низовьях Амударьи возникнут новые рисоводческие совхозы. Рис широко шагнет на засоленные и заболоченные земли. Где другие культуры дают низкие урожаи. Надавно на страницах «Правды Востока» рассматривалось об опыте колхоза «Коммунизм» Гурьенского производственного управления по получению высоких урожаев риса. Все рисосеющие колхозы и совхозы республики должны взять этот опыт на свое вооружение.

Итак, прежде всего — завершение уборки зерновых культур, выполнение обязательств по сдаче зерна на государство. Это — первоочередная задача хлеборобов. Не менее важно усилить подготовку к озимому и яровому севу. Республика располагает огромными возможностями для ирригационного подъема зернового хозяйства. Использовать их с наибольшей эффективностью — прямой долг тружеников богатого и плодотворного Узбекистана. Этого требуют интересы Родины.

людиональной силой современности выдвигает уже не рабочий класс, а народы, борющиеся за свое национальное освобождение. Продолжает Н. С. Хрущев. Правильно ли это? Конечно, национально-освободительное движение превратилось теперь в мощную силу. Колониальная тюрьма, которую империалисты возводили для народов в течение сотен лет, рушится на наших глазах. Но что показывает опыт борьбы народов против империализма? Он показывает, что национально-освободительная борьба проходит тем успешнее, чем большую роль в ней играет рабочий класс и его авангард — коммунисты.

Дружба, которая объединяет народы Советского Союза и Югославии, уходит своими корнями в далекие времена. Сказал далее Н. С. Хрущев. Наша дружба в буквальном смысле слова закалялась в окрестностях второй мировой войны, из которой народы наших стран вышли победителями. Как говорится, из песни слова не выкинешь, и потому я, говоря о дружбе наших народов, не могу не упомянуть о том, что в наших отношениях были и темные пятна, продолжал Н. С. Хрущев. Когда Коммунистическая партия Советского Союза развернула борьбу против культа личности Сталина и его вредных последствий, Центральный Комитет КПСС счел своим долгом сделать все необходимое для того, чтобы нормализовать отношения между Коммунистической партией Советского Союза и Союзом коммунистов Югославии, нормализовать советско-югославские отношения.

Мы с удовлетворением можем сегодня сказать, что отношения между Советским Союзом и Социалистической Федеративной Республикой Югославией развиваются хорошо и дальнейшие перспективы этих отношений тоже хорошие. Мы убеждены, что дружба народов наших стран отвечает не только их собственным интересам, но и интересам социализма, коммунизма в целом, интересам укрепления всех антиимпериалистических сил.

## 60!

### ПОДПИСАНИЕ МОСКОВСКОГО ДОГОВОРА ПРОДОЛЖАЕТСЯ

21 августа в Москве продолжается подписание Договора о запрещении испытаний ядерного оружия в атмосфере, в космическом пространстве и под водой.

Договор подписали: уполномоченный Малайской Федерации, посол Канады в СССР А. К. Смит,

уполномоченный Парагвая, посол Республики Соединенных Штатов Бразилии в СССР Васко Т. Л. да Кунья.

На 21 августа в Москве по Договором поставили свои подписи уполномоченные 60 стран. Таким образом, общее число государств, подписавших в Москве Договор, включая первоначальных участников Договора — СССР, США и Великобританию, составляет 63.

(ТАСС).

## ОТНОШЕНИЯ БРАТСКОЙ ДРУЖБЫ И СОТРУДНИЧЕСТВА

Товарищи Н. С. Хрущев и Л. И. Брежнев направили руководителям Румынской Народной Республики товарищам Георге Георгиу-Дежу и Иону Георге Мауреру приветственное послание, в котором передают сердечные поздравления по случаю юбилейной годовщины освобождения Румынии от фашистского ига.

Советские люди, говорится в послании, гордятся замечательными результатами самоотверженного труда рабочего класса, крестьянства, интеллигенции народной Румынии. Опыт минувших лет убедительно показал, что отношения братской дружбы и сотрудничества между народами Советского Союза и Румынской Народной Республики, между КПСС и Румынской рабочей партией, основанные на неразрывных принципах марксизма-ленинизма и социалистического интернационализма, являются неиссякаемым источником сил в совместной борьбе за торжество нашего общего дела.

В день национального праздника братского румынского народа, который широко отмечается и в Советском Союзе, желаем вам, дорогие товарищи, и всем трудящимся Румынской Народной Республики новых больших успехов.

(ТАСС).

## В. ТЕРЕШКОВА ВОЗВРАТИЛАСЬ В МОСКВУ

Героиня космоса Валентина Терешкова 21 августа возвратилась в Москву из Чехословакии, которую она посетила по приглашению Центрального Комитета КПЧ, президента Антонина Новотного и правительства Чехословацкой Социалистической Республики. (ТАСС).

## ВАЖНЫЙ ШАГ ДЛЯ УПРОЧЕНИЯ МИРА

### СОГЛАСЕН С ЗАЯВЛЕНИЕМ СВОЕГО ПРАВИТЕЛЬСТВА

Мир. Что может быть дороже человеку? Опасность катастрофы, которая неизбежна при применении ядерного оружия, заставляет даже махровых милитаристов говорить о необходимости мирного сосуществования.

Тем более досадно и непонятно, что среди немногочисленных противников Московского Договора о запрещении испытаний ядерного оружия выступают люди, называющие себя коммунистами. Мне, советскому человеку, странно слышать эти крикливые заявления китайских руководителей о том, что Московский Договор будто бы не отвечает интересам трудящихся Советского Союза. Позвольте мне спросить, кто дал им право расписываться за советский народ?

Московский Договор кладет конец заражению атмосферы радиоактивными веществами и Договор расширяет путь к новым переговорам и соглашениям. Разве все это не в интересах советского народа и всего человечества?

Я целиком разделяю критику, высказанную в адрес китайских руководителей в Заявлении Советского правительства, и выражаю надежду, что китайские товарищи прислушаются к голосу разума и изменят свою позицию к Московскому Договору.

Я. ТУРАКУЛОВ,  
Вице-президент Академии наук Узбекской ССР, доктор биологических наук.

## НАМ НУЖНО ЧИСТОЕ НЕБО!

Все 154 комсомольца нашего колхоза, как и все советские люди, горячо одобряют и поддерживают новое Заявление Советского правительства. Каждая строка этого заявления дышит оптимизмом и уверенностью в превосходстве сил мира и социализма над силами реакции.

И стоит только удивляться китайским руководителям из Пекина, которые пытаются посеять рознь между народами социалистического лагеря. Гадкая и неблагоприятная задача!

Нам, молодому поколению страны, первой на земном шаре построившей социализм, нужен мир и мирный труд. Нам нужно солнце и чистое небо. А кто против этих святынь — достоин презрения.

А. МАМАДЖАНОВ,  
Секретарь комсомольского комитета колхоза имени Ленина, Московское производственное управление.



Хорошо трудятся на Ферганском нефтеперерабатывающем заводе операторы установки депарфизации нефти-продуктов комсомолец Александр Евхаристский и молодая коммунистка Галина Варкова. Смена, в которой они работают, борется за звание коллектива коммунистического труда.

## Больше хлеба Родине!

### Поздравления хлеборобам Хмельницкой и Волынской областей

Центральный Комитет КПСС и Совет Министров СССР горячо поздравляют трудящихся Хмельницкой области с успешным выполнением годового плана продажи зерна государству. В закром Родины засыпано 27,2 миллиона пудов хлеба. Труженики колхозов и совхозов решили продать государству сверх плана четыре миллиона пудов зерна.

(ТАСС).

## Целинники сдержали слово

На богатырских землях Сырдарьинской области в нынешнем году выращен высокий урожай зерновых — пшеницы, ячменя, гороха. Труженики колхозов и совхозов области досрочно выполнили план сдачи зерна государству. В ответ на приветствие ЦК КПСС, Совета Министров и Президиума Верховного Совета СССР, тепло поздравивших рабочих, колхозников, специалистов сельского хозяйства Узбекистана с трудовой победой, хлеборобы области взяли обязательство — сдать государству сверх плана 900 тысяч пудов зерна.

Борьба за сверхплановое зерно разгорелась с новой силой. Колхозники применили передовые методы уборки хлеба — сены в два и трех комбайнов, бестоковую сдачу зерна прямо на элеватор, дружную работу агрегатов. Позавчера

сырдарьинцы рапортовали о выполнении социалистических обязательств — государству сдача сверх плана 941 тысяча пудов зерна.

Особенно больших успехов добились хозяйства Джизакского производственного управления. Они засыпали в государственные закром около 800 тысяч пудов зерна.

Хорошо потрудились комбайнеры, водители автомашин колхозов «Хаваст» Янгирского производственного управления. Они перекрыли годовой план сдачи зерна государству в четыре раза.

Выполнив свое обязательство, труженики Сырдарьи наращивают темпы уборки кукурузы на силос и зерно, накапливают урожай на хлопковых полях.

(УзТАГ).

## ГОСТЬ УЗБЕКИСТАНА

21 августа в Ташкенте прибыл гостящий в Советском Союзе заместитель председателя бундестага Федеративной Республики Германия Томас Делер с дочерью. В поездке по СССР г-н Делера сопровождал советский посолства ФРГ в СССР г-н Науперт и сотрудник Президиума Верховного Совета СССР.

22 августа Томас Делер и сопровождающие его в поездке по Советскому Союзу лица направились в гости к председателю Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Я. С. Насриддинову.

В состоявшейся беседе Я. С. Насриддинов рассказал гостю из ФРГ об успехах в развитии экономики и культуры Узбекистана. Томас Делер, юрист по специальности, проявил интерес к структуре судебных органов Узбекистана и в полномочиях их различных инстанций. Разъяснения по этим вопросам были даны принявшими в беседе участие прокурором Узбекской ССР Н. Я. Якубовым и заместителем председателя Верховного суда республики Х. К. Мухитдиновым.

На визите присутствовали заместитель Председателя Президиума Верховного Совета Узбекской ССР А. С. Абдалиев, секретарь Президиума Верховного Совета Узбекской ССР Р. С. Сахиббаев, депутат Верховного Совета Узбекской ССР К. К. Узакон.

Визит прошел в теплой, дружественной обстановке. (УзТАГ).

## Крупное открытие физиков дубны

В лаборатории ядерных реакций Объединенного института ядерных исследований в Дубне открыт новый вид радиоактивного распада — протонная радиоактивность.

Группа ученых, руководимых членом-корреспондентом Академии наук СССР Г. Н. Флеровым, преодолела все трудности и обнаружила существование протонной радиоактивности путем облучения ускоренными

ядрами неона-20 тонкой никелевой мишени. В результате очень тонких и сложных опытов удалось доказать существование двух изотопов, испускающих при радиоактивном распаде протоны. Работа выполнена В. А. Карнауховым, Г. М. Тер-Акопяном при участии ряда других сотрудников лаборатории ядерных реакций. (ТАСС).

(ТАСС).

# ПРЕБЫВАНИЕ СОВЕТСКИХ ПОСЛАНЦЕВ В ЮГОСЛАВИИ

## Н. С. ХРУЩЕВ В ГОСТЯХ У РАБОЧИХ

БЕЛГРАД, 22 августа. (ТАСС). Вчера Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев побывал в гостях у рабочих комбината моторов и тракторостроения в Раковиче — пригороде Белграда. Н. С. Хрущев сопровождал секретарь ЦК СКЮ, вице-президент республи А. Ранкович и другие официальные лица. Рабочие восторженно встретили посланца советского народа.

Никита Сергеевич побывал в сборном и металлообрабатывающем цехах, беседовал с рабочими, с руководителями комбината и представителями рабочего самоуправления.

На заводском дворе состоялся многотысячный митинг. Главу Советского правительства горячо приветствовал секретарь партийного комитета комбината Мича Печанац. С яркой речью на митинге выступил Н. С. Хрущев. Его выступление прерывалось бурными аплодисментами и возгласами в честь советско-югославской дружбы.

Блемам совпадают или довольно близки, указал далее товарищ Н. С. Хрущев. За последние годы между нашими странами складываются и хорошие экономические связи. По сравнению с 1955 годом объем товарооборота между нашими странами возрос примерно в 6 раз. В 1963 году взаимные поставки товаров по сравнению с прошлым годом увеличиваются на 50 процентов.

Совместное сотрудничество приносит не только экономические выгоды, в ходе его происходит взаимный обмен опытом, крепнет деловая дружба народов, и прежде всего рабочего класса Советского Союза и Югославии.

Н. С. Хрущев выразил уверенность в том, что отношения между обеими странами и всестороннее сотрудничество будут и дальше развиваться еще более успешно. Советские люди высоко ценят усилия народов Югославии, направленные на укрепление мира и дружбы между народами, сказал в заключение товарищ Н. С. Хрущев. Можете быть уверенными, дорогие товарищи, что в лице народов Советского Союза народы Югославии имеют надежного и верного союзника в борьбе за укрепление мира и социализма.

Рабочие вручили Н. С. Хрущеву подарки — набор деталей, производимых на комбинате, и памятный альбом со снимками комбината и фотографиями, запечатлелившими сегодняшнее посещение завода Н. С. Хрущевым.

Н. С. Хрущев горячо поблагодарил за подарки и в свою очередь вручил рабочим бюст Ленина, радио и альбом «Наша Родина».

## ОБЕД В БЕЛГРАДЕ

БЕЛГРАД, 22 августа. (ТАСС). Вчера Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Никита Сергеевич Хрущев с супругой устроили в здании Союзного исполнительного веча торжественный обед в честь президента СФРЮ генерального секретаря СКЮ Иосифа Броз Тито и его супруги.

На обеде присутствовали представители Союзной скупщины и Кардель, вице-президент рес-

публики А. Ранкович, председатель Союзного исполнительного веча П. Стамболич, председатель Союзного комитета Социалистического союза трудового народа Югославии Л. Колишевский и другие официальные лица.

С советской стороны на обеде были секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов, член ЦК КПСС, первый секретарь Московского горкома КПСС Н. Г. Егорчев, член ЦК КПСС, первый секретарь Ленинградского промышленного обкома КПСС В. С. Толстиков, посол СССР в Югославии А. М. Пузанов, заведующий 5-м Европейским отделом МИД СССР С. Т. Асташи, ответственные сотрудники советского посольства.

На обеде Н. С. Хрущев и И. Броз Тито обменялись речами. Народы Советского Союза и Югославии дорогой ценой отстаивают свое право на мирный труд, заявил Н. С. Хрущев. Мы с вами хорошо знаем, что такое война, какие тяготы и лишения несет она народам, каких жертв она требует. Поэтому наши народы решительно и неустанно борются за мир.

Мы, сказал далее Н. С. Хрущев, создали могучую экономику в СССР, мощные вооруженные силы. Подобно сказочному богатырю, наши силы растут не по дням, а по часам. И если империализм нападет на страны социализма, навяжут нам войну, мы ответим на это могучим ударом, используя все средства, которыми располагаем наша страна. Мы боремся за мир, потому что только мир обеспечивает условия строительства социализма и коммунизма, потому что мир — это жизнь без ужаса термоядерной катастрофы.

Единство прогрессивных сил необходимо не только в борьбе за мир, оно настолько необходимо и для борьбы за социальное и национальное освобождение народов. В наше время, сказал Н. С. Хрущев, сложилось замечательное единство для слияния в единый могучий антиимпериалистический поток всех передовых сил современности: народов, строителей социализма, международного рабочего движения, национально-освободительного движения, широкого демократического движения

борцов за мир. Все, кому дороги интересы социализма, мира и национальные свободы, призваны вносить свой вклад в дело объединения прогрессивных сил современности.

Коммунистическая партия Советского Союза, заявил Н. С. Хрущев, делала и будет делать все, чтобы способствовать этому сплочению.

## ПРИЕЗД В СКОПЛЕ

СКОПЛЕ, 22 августа. Корреспонденты ТАСС Д. Бочаров и И. Титов передают:

Сегодня в Скопле специальным самолетом прибыли Первый секретарь ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР Н. С. Хрущев с супругой и генеральный секретарь СКЮ, президент СФРЮ Иосиф Броз Тито с супругой. Вместе с ними в Скопле прибыли вице-президент СФРЮ А. Ранкович, председатель Союзного комитета Социалистического Союза трудового народа Л. Колишевский и другие официальные лица.

С аэродрома Н. С. Хрущев, И. Броз Тито и сопровождающие их лица направились осматривать город, пострадавший 26 июля от землетрясения. На пути от аэродрома до города и в самом городе высокие гости горячо приветствовали тысячи трудящихся главного города Македонии. Н. С. Хрущев и И. Броз Тито побывали на площади Свободы, где специальная инженерная часть Советской Армии работает по расширению здания Командир части подполковник В. И. Гулько отдал главе Советского правительства Н. С. Хрущеву рапорт о ходе выполнения задания, поставленного личному составу части.

# ПУСТЬ ВЗРЕЕТ БОЛЬШЕ КОРОБОЧЕК! НИ НА МИНУТУ НЕ ОСЛАБЛЯТЬ УХОДА ЗА ХЛОПЧАТНИКОМ

## НЕЛЬЗЯ УМОЛЧАТЬ О ПРОБЕЛАХ

Члены нашей взаимопроверочной бригады побывали во многих хозяйствах Андижанской, Сурхандарьинской областей и Каракалпакской АССР. Повсюду идет борьба за накопление урожая хлопка, ведется подготовка к уборке. Перебрав хозяйства в наших республиках широким фронтом ведут освоение целинных земель. Вот почему мы с особым интересом изучали умелую организацию работ по освоению целинных земель и строительство новых совхозов в Ширабадском производственном управлении. Отличительная особенность строительства в этих и в некоторых других производственных управлениях Сурхандарьинской и Андижанской областей — это настоящая большая работа о быте хлопководов.

Многие хозяйства добились ныне лучшей против прошлого года густоты стояния хлопчатника. Меньше стало сорняков и подсушенных посевов, больше накоплено коробочек в среднем на одном растении. Так, в лучших колхозах и совхозах дачения имеют по 8—10 коробочек на кусте. Это — результат тщательной обработки посевов, умелого ухода за ними.

Мы особо отмечаем большие достижения хлопководов Денауского, Шахрисабьинского, Янқабатского, Изабасанского, Мархаматского, Наманганского, Турклубинского и Амударьинского производственных управлений. Напряженным трудом здесь выращен хороший урожай сырья. Много полезного и поучительного увидели мы, члены взаимопроверочной бригады, в колхозах «Шарк юлдузи», «Коммунизм» Шурчинского, «Москва» Изабасанского, имени Ленина, «Коммунизм» Каршинского, «Намуна» Термезского, имени Ленина Ходжейлинского, в совхозе имени Калинина Чимбайского производственных управлений. Члены нашей бригады с интересом знакомились с передовыми методами труда.

Замечательные результаты добились бригады, возглавляемая Садуллою Фахруллоевым из колхоза имени генерала Рахимова Денауского производственного управления. Много мастеров возделывания культуры хлопчатника мы встретили также в Балыкчинском, Турклубинском и Наманганском производственных управлениях. Опыт маяков поможет и нам бороться за еще более высокие урожаи хлопка.

Но нельзя умолчать о том, что во многих хозяйствах есть еще большие участки, где хлопчатник отстает в своем развитии. Именно здесь посевы требуют усиленной обработки не только в августе, но и в сентябре. Тем не менее, мы столкнулись с фактами значительного ослабления работ по уходу за хлопчатником. На полях мало тракторов, снизилась их выработка. И это в то время, когда идет накопление урожая, когда по сути дела решается судьба большого хлопка.

Не будем голословны. Так, в хозяйствах Денауского производственного управления в первой декаде августа из 720 пропашных тракторов работало только 418. Если с 20 по 31 июля здесь было

## ВЗАИМОПРОВЕРОЧНАЯ БРИГАДА ХЛОПКОРОВОБ ТУРКМЕНИИ НА ПОЛЯХ АНДИЖАНА, СУРХАНДАРЬИ И КАРАКАЛПАКИИ

прокультивировано 34,5 тысяч гектаров, то с 1 по 10 августа — 21,5 тысяч гектаров. Такое же положение и в хозяйствах Кургантегинского, Наманганского и Андижанского производственных управлений.

А ведь хлопчатник-то в нынешнем году в связи с погодными условиями задерживается в своем развитии.

В колхозе «Москва» Наманганского производственного управления в сельской бригаде 8 августа из 60 человек работало только 49, 9 августа — 39, а 10 августа — 36 человек. С подобными фактами мы встретились в хозяйствах Термезского, Ширабадского, Каршинского, Кегейлинского, Ходжейлинского, Чимбайского и других производственных управлений.

Мы считаем серьезным упущением то, что во многих хозяйствах опоздали сделать чеканку. Взять хотя бы Сурхандарьинскую область. К 15 августа здесь прочтено всего 62 процента посевов хлопчатника. Сильно запоздало проведено чеканка хозяйства Каракалпаккии. В Андижанской области, хотя чеканка в основном и завершена, но сделана она небрежно. Плохо использовалась специальная техника.

Общезвестно, что судьба урожая во многом решает правильность и своевременность полива. Хлопководы Узбекистана славятся своими мастерами-поливальщиками. И тем более недопустимы факты разбавления воды, недоброкачественных поливов, что в конечном итоге, приводит к неравномерному увлажнению почвы и подсушке растений. В отдельных хозяйствах члены бригады отметили случаи опасения оплодотворения.

Мы столкнулись со множеством фактов нарушений агротехники, особенно при проведении культивации. Недоброкачественная тракторная культивация проводится в хозяйствах Ходжейлинского, Чимбайского, Кегейлинского производственных управлений. И в этом не малая доля вины падает не только на самих механизаторов, но и на специалистов производственных управлений и отделений «Усельхозтехники». Они не организовали регулярного проведения технических ходов за тракторами, работавшими в поле, слабо осуществляют технической надзор. Разумеется, больше требовательности должно быть и со стороны бригадиров, специалистов колхозов и совхозов. Нужно, чтобы повсеместно была организована регулярная приемка качества выполненных работ, а с виновных — выскинывался нанесенный ущерб.

Большая работа в текущем году проведена в колхозах и совхозах республики по защите растений от сельхозвредителей. Эту работу нужно продолжить и в эти дни, обратив особое внимание на обработку полей, прилегающих к поселкам.

Узбекистан располагает большим отрядом научных работников, которые изучают причины заболеваний «вямом» и изыскивают средства борьбы с ним. В порядке обсуждения для быстрого решения этого злободневного вопроса мы предлагаем организовать комплексные долгосрочные экспедиции.

Тревожит ход заготовки кормов. Так, к 15 августа в Сурхандарьинской области план закладки силоса выполнен лишь на 50 процентов, грубых кормов — на 54 процента, в Андижанской области — соответственно на 38 и 48 процентов.

Нужно в корне изменить отношение руководителей многих хозяйств к люнере. На 15 августа в Андижанской области проведено всего лишь два укоса люнеры. В то же время в передовом колхозе имени ХХII партсъезда Наманганского производственного управления проведено четыре укоса люнеры.

Члены взаимопроверочной бригады туркменских хлопководов уверены, что, устранив недостатки в уходе за посевами хлопчатника и в животноводстве, наши дружки по соревнованию успешно выполнят задачи семилетнего плана, порадуют Родину большим хлопком.

М. КУРДОВ. Заместитель заведующего сельхозотделом ЦК КП Туркменистана, руководитель взаимопроверочной бригады Туркменской ССР.

В. ШАХОВ. Начальник управления хлопководства Министерства производства и заготовки сельхозпродуктов Туркменской ССР.

А. АСЛАНОВ. Первый заместитель председателя Комитета партийно-государственного контроля ЦК КП Туркменистана и Совета Министров Туркменской ССР.



Работают хорошему урожаю и подвальных Абдукадыр Джамалов (на снимке — слева), и руководитель 13-й бригады Абдукадыр Каюмов из колхоза имени XIX партсъезда Ахунбабаевского производственного управления. Этот коллектив хлопководов борется за 30-центнерный урожай «белого золота» на каждом из 102 гектаров.

Фото Г. Исанова.

## НЕ «УБЕДИМ», НЕ «РАЗЪЯСНИМ», А «ПРИЖМЕМ»...

ГУРЛЕНСКОЕ производственное управление — одно из самых отстающих в республике по механизированной уборке хлопка. Прошлой осенью даже небольшое задание по машинному сбору урожая было выполнено лишь наполовину, только одно из пятнадцати хозяйств справилось с планом. В сельхозартели имени Куйбышева, «Ленинском», «Маданият», имени Ленина агрегатами было собрано всего по 120—200 тонн сырья, в три — четыре раза меньше намеченного. Отчего все это происходит? Прежде всего оттого, что преимущественно машинной уборки еще не оценены по достоинству.

Правление колхоза имени Куйбышева, например, поскупилось, не приобрело достаточного количества уборочных машин. Осенью пришлось широко привлекать к сбору хлопка население. Из кассы колхоза на привлеченным выданы солидную сумму — около сорока тысяч рублей. Другими словами, тонна обошлась в 38 рублей. А сбор тонны машинной обошелся колхозу лишь в 9,8 рубля.

Довольно убедительные доводы в пользу машины. И вот, оперируя ими, партком производственного управления мог бы развернуть агитацию за машину, за механизированный сбор. А что он делает? Что предпринимает для предупреждения ошибок?

В начале августа в колхоз имени Куйбышева приехал инспектор-парторганизатор Г. Бурдин.

С председателем артели он объездил поля бригад, проверил, отведены ли поля под машинную уборку, побывал в гараже, где хранятся хлопкоуборочные машины. С председателем же состоялся разговор о том, что делать дальше.

— Поблажек ныне не будет, учтите, — предупредил Г. Бурдин. — Нажимайте. Кончайте отвод полей и беритесь за машины.

С секретарем партийной организации И. Ибрагимовым и его заместителем И. Хаитбаевым, который, кстати, работает бухгалтером по механизации, Г. Бурдин не счел необходимым поговорить. Он не подкачал им, как поднять боевистскую организацию, ее роль в борьбе за внедрение механизированной уборки. А о том, что такая помощь инспектора-парторганизатора нужна, свидетельствует тот факт, что среди бригадиров, сорвавших в прошлом году машинную уборку, есть и коммунисты. Стало быть, тем более нужно думать о месте и роли коммунистов в механизированной уборке, сделать все, чтобы не повторились прошлые ошибки, в корне пресечь антимаханизаторские настроения, силами агитаторов провести разъяснительную работу.

Ничего этого не сделал Г. Бурдин направились в другое хозяйство — «Маданият». И здесь он не упустил из поля зрения вопросы машинной уборки. Но опять-таки решил их с председателем правления, а с секретарем партийной организации не удостоился поговорить.

На первый взгляд, инспектор-парторганизатор несколько дней посетил одному из важнейших вопросов, которые нужно ре-

шить именно сейчас. Но он решил их однократно. Для главного — работы с людьми — у него «не нашлось времени». Поэтому и плодов своей работы он не пожал.

В колхозе имени Куйбышева, например, за ремонт машин после отъезда Г. Бурдина так и не взялись. На полях, отведенных для уборки машинами, прекращены все работы, кроме поливов. Зато поливают хлопчатник так, что от избытка влаги кое-где растения сорываются плодородными, а на других участках хлопчатник «жиреет». О машинной уборке в артели всевозврат не и не думает — ни правление, ни партийная организация. И вопрос о ходе подготовки до сих пор не рассматривался.

Таков стиль работы не только Г. Бурдина, но и других инспекторов-парторганизаторов партокма Гурленского производственного управления.

В колхозе имени Ленина, за которым закреплен инспектор-парторганизатор У. Бекчанов, особую нелюбовь к машинной уборке урожая проявляет бригадир Бекиммат Ураметов, являющийся заместителем секретаря партийной организации. Разве это не повод для большого разговора, который имел бы огромное воспитательное значение? Но У. Бекчанов тоже предпочитает иметь дело главным образом с председателем колхоза.

Инспектор-парторганизатор — ведущая фигура в парткеме. И если стиль работы у него неправильный — страдает дело. Эта истина подтверждается на примере Гурленского производственного управления. Работники партокма не оказывают сколько-нибудь значительного влияния на хозяйственные дела, в частности на подготовку к механизированному сбору урожая. По темпам ремонта техники колхозы управления — наиболее отстающие в области. Из 116 «ХВС-1,2» только 40 подготовлены к работе, из 28 курановорочных машин — 7. Приведено в порядок немногим более половины прицепов для перевозки хлопка.

Почему же в Гурлене инспекторы-парторганизаторы не нашли нужного направления в своей деятельности? Виной тому — руководство партийного комитета управления. Секретарь партокма Р. Гаипов долгое время был секретарем райкома партии, он, несомненно, имеет большой опыт партийной работы. К сожалению, в партокме вместе с опытом принес он и недостатки старого стиля руководства — нажим, администрирование. В парткеме порой без нужды рубят с плеча, вместо того чтобы воспитывать, убеждать людей.

Нельзя в связи с этим не привести такой пример. Недавно, обсуждая ход механизированной уборки, Р. Гаипов предложил исключить из партии одного председателя колхоза. Мо-

жет быть, действительно была необходима такая крайняя мера? Оказывается, нет. Сам партком счел необходимым оставить председателя на прежнем посту.

Так непродуманно решаются и вопросы, связанные с машинной уборкой. Когда я рассказал Р. Гаипову о том, что инспекторы-парторганизаторы дублируют инспекторов производственного управления, он обратил внимание только на первую часть разговора — о хозяйственных недоделках — и сказал:

— Вот разошел людей, переверим поля и ремонт машин. А руководители колхозов имени Куйбышева, имени Ленина и «Маданият» мы прижмем.

Не «убедем», «не разъясним», а «прижмем». В конечном счете это легче. А результаты? Почему бы т. Гаипову не вспомнить о том, что за годы его работы на посту партийного руководителя хлопок в одческом районе он так и не смог добиться заметных успехов в механизации уборочных работ, хотя, слушая его выступления, можно подумать, что он действительно горой стоит за машинный сбор хлопка.

Видимо, пестели порочный стиль руководства, неумение сочетать организаторскую и политическую работу.

К. ЦИКАНОВ. Соб. корр. «Правды Востока» по Хорезмской области.

Гурленское производственное управление.

### БУДУТ КОРМА — БУДЕТ И МЯСО, И МОЛОКО!

О ходе заготовки кормов и закладки силоса в колхозах и совхозах по производственным управлениям Узбекской ССР на 20 августа 1963 года

(В процентах к плану: первая колхоза — заготовлено, грубых кормов, вторая — заложено силоса.)

Область	Колхозы	Совхозы
Ташкентская область	75,4	62,7
Янгикульское	89,5	53,3
Верхнекаршинское	80,2	76,3
Среднекаршинское	76,5	52,1
Анукаринское	72,5	112,2
Калининское	68,5	60,9
Бунинское	65,5	36,4
Беговатское	60,6	30,9
Сурхандарьинская область	46,2	43,7
Янгиерское	77,3	35,6
Дизинское	48,1	50,6
Пастардамчиное	47,0	32,3
Кировское	43,4	56,0
Сырдарьинское	43,1	45,8
Гулистанское	40,8	46,2
Ферганская область	31,5	29,3
Кировское	42,7	19,9
Узбекистанское	39,4	28,5
Палское	34,9	60,0
Ленинградское	32,3	40,3
Алтыртинское	29,6	15,0
Ахунбабаевское	28,7	22,0
Кувинское	24,8	21,1
Андижанская область	52,7	40,3
Янгикурганское	60,0	40,1
Кургантегинское	56,9	45,8
Балыкчинское	53,8	28,5
Московское	52,3	39,5
Наманганское	51,4	34,1
Чустское	50,2	57,0
Ходжейлинское	49,4	39,7
Андижанское	48,5	39,5
Изабасанское	47,7	38,3
Учугуанское	46,2	45,9
Мархаматское	42,2	43,8
Самаркандская область	44,1	23,6
Каттакурганское	55,8	20,6
Пастардамчиное	51,8	27,3
Нуратинское	49,8	10,6
Парфинское	47,7	29,5
Самаркандское	46,6	26,5
Иштиханское	38,7	17,0
Вулугуанское	34,8	20,6
Нарпайское	32,0	32,2
Бухарская область	43,1	38,1
Наровское	59,1	26,2
Каракульское	58,4	42,2
Вухарское	51,6	36,3
Вабитское	51,1	58,7
Гулистанское	48,6	23,2
Гиндуванское	26,9	41,1
Тамдинское	14,1	—
Сурхандарьинская область	61,1	54,3
Изабасанское	78,0	51,6
Янқабатское	75,8	76,7
Ширабадское	73,8	73,2
Шахрисабьинское	70,5	78,2
Термезское	59,9	18,9
Шурчинское	54,9	34,5
Сурхандарьинское	41,6	58,6
Денауское	49,6	64,2
Каршинское	47,9	39,7
Хорезмская область	43,9	6,9
Хивинское	46,0	12,0
Узкарское	45,1	8,8
Шаврское	44,6	4,9
Янгиерское	41,9	7,9
Гульенское	41,4	1,3
Каракалпакская АССР	30,0	8,5
Шунгайское	54,4	—
Амунаканское	35,0	1,9
Чимбайское	31,9	16,9
Турклубинское	30,8	7,2
Ходжейлинское	27,4	6,9
Кегейлинское	24,0	6,4
Всего по Узбекской ССР	47,7	35,7

Вот он — щедрый хозяйственник В. П. Гусев из колхоза «Шедош» его дорожно-облагодотворитель.

А это — приречный Гусев «жестяго» М. Мамбетов, прислался он к государственному карману.

нов и Касымов отстранены от занимаемых должностей. Материалы о злоупотреблениях переданы в прокуратуру для тщательного расследования и привлечения виновных к уголовной ответственности.

С. ХАСАНОВ, С. МУХИДИНОВ.

## БОЛЬШЕ ОВОЩЕЙ И ФРУКТОВ СТРАНЕ!

Колхозы и совхозы нашей республики продолжают собирать щедрые дары лета. Никит работа на овощных плантациях, в садах, на бахчах. Время торопит. Сейчас нельзя терять ни одного дня, ни одного часа!

Хорошо идут дела в специализированном совхозе «Китоб» Шахрисабьинского производственного управления. Здесь овощи собирают сейчас до 250 центнеров помидоров с гектара. Выращен богатый урожай наугу, огурцов, баклажанов, лука. Заготовка продукции в передовом хозяйстве идет со значительным опережением графика.

С каждым днем наращивают темпы заготовки овощей хозяйства Сырдарьинской области. С 17 по 20 августа сырдарьинцы сдали на заготовительные пункты и в торговую сеть овощей в размере 13 процентов и годовому плану. Это — немалый прирост за установленный срок по республике.

В Ташкентской области количество заготовленных овощей увеличилось на 7,8 процента. А вот в Андижане, Фергане и Каракалпакии заготовители топчутся на месте. Ежедневно они принимают для реализации значительное количество продукции.

К 20 августа Андижанская область заготовила 56,7 процента овощей, Ташкентская — 49,7, Самаркандская — 48,2, Бухарская — 39,9, Сырдарьинская — 38,8, Ферганская — 38,1, Сурхандарьинская — 33,2 Хорезмская область — 29,3, Каракалпакская АССР — 11,2 процента и годовому плану.

В целом по республике заготовлено 117,404 тонны овощей, что составляет 46,1 процента к плану.

# КТО ОНИ ЕСТЬ

Если бы кто-либо сказал директору Балыкчинского хлопководческого завода В. П. Гусеву, что он преступник, этот почтенный хозяйственник счел бы себя глубоко оскорбленным. А между тем то, что позволило себе Гусев, иначе, чем преступлением, не назовешь.

Балыкчинский хлопководческий завод неоднократно критиковался за низкое качество продукции. Но так уж здесь повелось, что критику, попусту говоря, не воспринимали. В такой обстановке неизбежно одно зло алечет за собой другое, один проступок порождает другой, и в конце концов обнаруживается совершенно неприглядная картина.

Вот какие вещи происходили на заводе на глазах у В. П. Гусева, а порой и больше, чем на глазах, — при прямом его попустительстве.

Начнем с машинной, так сказать «производственного» характера. Минувшей осенью, а точнее, в октябре, в переработку были пущены три партии хлопка-сырца первого сорта. Общий вес 1,630,5 тонны. Но выход волокна от переработки этого количества сырца составил не 36,2 процента, как предусматривалось планом, а 34,1 процента. И вот главный инженер завода т. Исраилов, бывший начальник отдела сырья и готовой продукции т. Ку-

ниевский, товаровед т. Мжаев и Исламов «стреляют» документ, утверждающий, будто бы в переработку было пущено не 1,630,5 тонны, а 1,507 тонн сырца. Не правда ли, очень удобный способ сразу же «закрыть» плановый показатель выхода волокна?

Но как же быть с теми тоннами сырца, которые вдруг исчезли? Ведь пойдят концы года и надо будет показать, куда же все-таки они делись. Не одна и не две, а более 123 тонн. И снова появляется фиктивный документ, по которому получается, что хлопок, якобы, потом был пущен в переработку, но не дал выхода волокна и другой продукции.

Знал ли директор о подобном «художестве»? Знал. Но это и так, сколько не беспокоило его совесть. Увы, она оставалась у него на замке и во многих других случаях.

В том же октябре 1962 года завод отгрузил вагон волокна первого сорта в адрес ШУИ-ской хлопковой базы. По заводскому документу значилось, что в вагоне были 203 кипы. Фактически же их оказалось только 195. Заключительная история. Тем не менее, акт, оставленный представителями хлопковой базы и железной дороги, свидетельствует, что это именно так: в вагоне, запломбированном от-

правителем, «испарилось» 8 кип хлопкового волокна.

Вы, вероятно, думаете, что, узнав такое, директор завода принял бы некие меры? Следить это было бы не так уж трудно, но Гусев счел, что еще легче будет уплатить ШУИ-ской хлопковой базе 1,867 рублей. Это же не его деньги. Почему бы и не пропустить шедрость?

Если бы директор не был столь «щедрым», то, вероятно, не уплыла бы по различным каналам тысячи и тысячи народных рублей. А они, ок, как текли.

Скажем, бригадир грузчиков Ш. Сайфутдинов представляет авансовый отчет, на 934 рубля, якобы истраченных им в районах Ташкентской ССР на перевозку рабочих. Документ этого авансового отчета — сплошная «липа». При всей своей «близорукости» Гусев и бывший главный бухгалтер завода Ким не могли не заметить этого. Однако они утверждали авансовый отчет. Правда, не на 934, а на 800 рублей. Утверждают и другую «липу» того же Сайфутдинова — подала же и в известность о выплата рабочих 356 рублей.

На совете Гусева и Кима много таких случаев. По их милости без всяких оснований бригады грузчиков в Р. Нигматов и К. Идиев незаконно получили более полутора тысяч руб-

лей. Дело доходило до того, что Идиев, например, приложил к авансовому отчету о затратах, произведенных в мае 1962 года, железнодорожные билеты за 1960 и 1961 годы. Но чему здесь удивляться? Ведь Идиев вообще умудрился получить деньги за майскую командировку в Таджикистан, хотя весь май проработал на заводе.

Вот еще один пример. Заводской и неженер-строитель З. Касымов по фактическому и фиктивному платежной ведомости присвоил 49 строительных бассейна 270 с лишним рублей. Но это же все. По настоянию Касымов распорядился, когда всерьезовалась территория завода и призаказного заготовителя. Тут в ход пошло и завышение объема выполненных работ, и завышение расценок, и многое другое. В отдельные месяцы средний заработок рабочих-асфальтировщиков достигал 500 рублей. С 1958 по 1962 год на фактически выполненных работах было перерасходовано только по оплате труда 6,962 рубля, а благодаря припискам и объему выполненных работ у государства украдено еще 3,834 рубля.

Директор нередко издавал приказы. Должники обязаны. Одним из таких приказов Гусев зачислил на должность товароведа по снабжению М. Мамбетова. Но

это тоже была «липа». Никому Мамбетов не товаровед. И жил он почему-то в Ташкенте. Правда, помимо ставки товароведа (70 рублей) он получал еще ежемесячную и некую арендную плату — 30 рублей, ставку рабочего — 45 рублей, да еще какие-то командировочные — 30 рублей. Как же тут ему было не молиться за таких благодетелей, как Гусев и главный бухгалтер Асанов? Да и только ли ему, Мамбетову?

Сумел же заведующий складом заготовленного пункта А. Саттаров погнать по фактическим нарядам один раз 380 рублей, а другой раз 198 рублей. Стоило ему написать, что он вручил вырвал траншею для укладки кабеля, как ему и выплатили эти 198 рублей. А ведь траншея была вырыта механизмами.

Приятно, когда тебя считают хорошим, заботливым руководителем. И разве так уж трудно проследить «любомы», если в твоём распоряжении власть. Но и заботливое свое и свое внимание к людям Гусев проявлял за счет государства.

В магазине по безличному расчету приобретались промышленные товары для работников завода. Десять, со временем расплатятся. Вот и получилось, что у бывшего главного бухгалтера Кима и товароведа Вединова «застрял»



Вот он — щедрый хозяйственник В. П. Гусев из колхоза «Шедош» его дорожно-облагодотворитель.



А это — приречный Гусев «жестяго» М. Мамбетов, прислался он к государственному карману.

нов и Касымов отстранены от занимаемых должностей. Материалы о злоупотреблениях переданы в прокуратуру для тщательного расследования и привлечения виновных к уголовной ответственности.

С. ХАСАНОВ, С. МУХИДИНОВ.

# ЛЮДИ. ДАТЫ. СОБЫТИЯ.

# РУМУНИИ ПУТЬ СЧАСТЛИВЫЙ

подвигами учением Маркса, Энгельса, Ленина, что мы учились и постоянно учимся на опыте КПСС».

# ОН СОЗДАЛ ПРАВДУ НА СЦЕНЕ



Среди основоположников отечественного сценического искусства одно из самых великих мест принадлежит великому русскому театрознавцу Михаилу Семёновичу Щепкину. Столетие со дня смерти которого отмечает сегодня вся страна.

Высокий крепостной, гордый, сторонник народного освобождения, он на всю жизнь сохранил нежность во всем, что было связано с искусством. Щепкин всегда находился в кругу передовых людей своего времени. Среди его близких друзей были Белинский, Герцен, Гурьев, Пушкин, Гоголь, Тургенев, Шевченко, Гранин. Многообразие творческих связей писателем, с русскими революционными демократами повлияло на формирование взглядов Щепкина. С самого начала работы в театре Щепкин стремился в творчестве к простоте и правде. Он считал, что искусство должно быть связано с жизнью, понятием и доступным народу. С глубокой эмоциональной возлюбленностью актер воплощал на сцене образы простых людей — жертв социального произвола (Мошанин — «Холостяк» и Кузовкин — «Нахлебник» И. С. Тургенева, матрос в драматическом водевиле «Матрос и другие» И. Г. Фанузова («Горе от ума» А. С. Грибоедова) и горюющего («Ревизор» Н. В. Гоголя). Щепкин поднимался до обличения самодержавно-крепостнического строя. Он открыл для русского театра многие украинские пьесы («На галицкой поляне», «Москвитин в провинции» И. П. Котляревского, «Шельмовые денщики» Г. Ф. Квентин-Островича и другие). Щепкин был прекрасным исполнителем классических ролей драматурга Мольера и Шекспира.

Многообразная галерея сценических персонажей, которыми Щепкин утверждал реалистическое искусство, сыграла выдающуюся роль в общем процессе развития русского сценического самосознания. С именем Щепкина связана деятельность Малого театра, вошедшего в историю русской культуры как «дом Щепкина». Щепкинские взгляды на театр легли в основу системы К. С. Станиславского — творческого метода, который успешно используется советскими актерами. А. И. Герцен так оценил М. С. Щепкина: «Он был великий артист. Артист по призванию и по труду. Он создал правду на русской сцене».

Г. РАХМАНОВ.

Ломая и дробя оборону одной из сильнейших группировок немецко-фашистских войск — ясо-кишиневскую, советские солдаты шли к Бухаресту. Это было девятнадцать лет назад, летом тысяча девятьсот сорок четвертого...



23 августа 1943 года советские войска освободили от немецко-фашистских захватчиков Харьков. За двадцать лет город стал еще краше, чем был до войны. На его площадях и улицах появились новые архитектурные ансамбли. На снимке: привокзальная площадь в Харькове.

Фото Е. Андреева. (Фотохроника ТАСС).

Ровно девятнадцать лет назад, 23 августа 1944 года, когда в ворота румынской столицы уже стучались оружейные залпы наших войск, боевые отряды румынских патриотов, возглавляемые коммунистической партией страны, работавшей в подполье, свергли фашистскую клику Антонеску и очистили Бухарест от гитлеровцев. Тот знаменательный и памятный день с тех пор румынские трудящиеся отмечают как День освобождения Румынии, как самый большой свой национальный праздник.

Девятнадцать лет... Годом больше, чем гражданское совершенствование. Возраст юношеский для человека. Для государства — свидетельство тому Румыния — вполне зрелый.

Старой Румынии везло на скептиков. «Утверждаю, что природные условия нашей страны не открывают перспектив превращения ее из страны аграрной в страну индустриальную». Так вещал один из румынских буржуазных академиков в 1939 году. Народ обновленной Румынии доказал обратное. Он превратил свою республику за неполное двадцатилетие из аграрной придатка крупных империалистических держав в государство высокоразвитой индустрии.

Румыния — страна, богатая нефтью. Но «черное золото» румынской земли, минуя саму Румынию, текло долларами, фунтами стерлингов и марками в сейфы монополистов крупных империалистических держав. Теперь народ

сам распоряжается своими богатствами.

Сейчас в республике добывается в три раза больше «черного золота», чем до освобождения, и, что самое главное, все оно поступает в сейфы румынского народа, идет на его благо. По сравнению с 1948 годом, продукция кохозимической промышленности возросла в 22 раза, химической — в 14, машиностроительной и строительной — в 13. С 1949 по 1962 год построено более 300 крупных предприятий. Это ли, выражаясь словами поэта, не шаги саженей? «Румыния добилась значительного прогресса», — признает сквоззубы лондонская газета «Таймс», — и в настоящее время имеет самые высокие темпы промышленного развития в Западной Европе».

В республике созданы современная металлургическая, энергетическая, электротехническая, химическая, легкая, автомобильная и другие отрасли промышленности. Зарегистрировано кооперирование мелких крестьянских хозяйств. Сейчас в Румынии за 47 дней выпускается столько же промышленной продукции, сколько было произведено за весь 1948 год.

И еще цифры: на каждые десять тысяч населения приходится 36 инженеров, на каждые 700 жителей — врач. За последние годы построено около миллиона новых квартир, почти 100 тысяч человек учатся на дневных и вечерних отделениях высших учебных заведений.

Отчего стал возможен такой небывалый прогресс? Где его корни? В социалистическом строе, раз и навсегда положившем конец эксплуатации человека человеком в городе и в деревне, ликвидировавшем частную собственность на средства производства, развязавшем подспудные творческие силы народа. В братском сотрудничестве Советским Союзом, который все эти годы оказывал и оказывает огромную материальную и техническую помощь своему другу и соседу. И самое главное: «Мы, коммунисты Румынской Народной Республики», — говорит первый секретарь Румынской рабочей партии тов. Г. Георгиу-Деж, — считаем, что спехи, достигнутые нашей партией, нашим трудовым народом в осуществлении пролетарской революции, в строительстве социализма, объясняются тем, что мы руководствовались и руко-

Ваше мнение о дружбе и сотрудничестве, помощи друг другу в большом и малом не перечислить. В прошлом году в Румынской Народной Республике побывала с дружественным визитом партийно-правительственная делегация Советского Союза, возглавляемая Первым секретарем ЦК КПСС, Председателем Совета Министров СССР товарищем Н. С. Хрущевым. Выступая на многотысячном митинге в Бухаресте, Никита Сергеевич заявил: «Советско-румынская дружба, основанная на принципах пролетарского интернационализма, крепка и нерушима. У нас общие интересы, общая цель — строительство социализма и коммунизма, нас объединяет великое марксистско-ленинское учение. Мы, как самые близкие братья и товарищи по общему делу, делим и радость и невзгоды, всегда готовы прийти на помощь друг другу».

Шагает народная социалистическая Румыния в будущее по пути социализма. Самые добрые тебе пожелания от трудящихся Советского Узбекистана! Пусть счастливым, Румыния!

Ю. МОДЕСТОВ.



С каждым годом краше становится Бухарест — столица Румынской Народной Республики. На месте небольших домов, пустырей выросли за годы народной власти стройные ряды монументальных зданий. На снимке: вид Бухареста.

Фото Аднерпресс — ТАСС.

Он поддерживает усилия Советского Союза, направленные на укрепление мира в Азии и Африке, на ликвидацию «холодной войны».

Советский народ, который, пытаясь самые дружественные чувства к Афганистану и искренне желая видеть его экономически крепким и политически независимым, приветствует проводимую афганским правительством и проолдбу вую внешнюю политику, политику неучастия в агрессивных блоках империалистов. Вместе с тем, глубоко понимая насущные интересы Афганистана и проявляя свое неизменное уважение к внешнеполитическому курсу своего соседа, Советский Союз, в противовес политике империалистических держав, которые игнорируют национальные чаяния афганского народа, поддерживает требование афганского правительства в таком важном вопросе, как предоставление Пуштунстану права на самоопределение в условиях свободы и невмешательства.

Дружба с Советским Союзом и другими миролюбивыми странами является гарантией осуществления Афганистаном планов экономического и культурного развития, обеспечения безопасности и политической независимости.

В день национального праздника Афганистана трудящиеся Советского Узбекистана, как и все народы Советского Союза, шлют трудовому афганскому народу свои наилучшие поздравления и желают ему успехов в деле укрепления экономики и независимости своей страны.

М. БАБАХОДЖАЕВ.  
Кандидат исторических наук.

# УСПЕХА ТЕБЕ, СОСЕД!

Сегодня наш сосед — народ Афганистана — отмечает свой национальный праздник — День независимости.

Афганский народ завоевал свою независимость в 1919 году в мужественной борьбе против английских колонизаторов, предпринявших в то время третью попытку подчинить Афганистан. Именно тогда, в период суровых и тяжелых испытаний для афганского народа, Советская Россия, которая сама вела упорную борьбу с внешними и внутренними врагами, стала первой страной, объявившей на весь мир о своем торжественном признании независимости Афганистана.

14 октября 1919 года В. И. Ленин принял в Кремле афганское чрезвычайное посольство, прибывшее в Москву для передачи главе Советского государства личного послания афганского эмира. Приветствуя чрезвычайного посла, В. И. Ленин, в частности, сказал: «Я очень рад видеть в Красной столице представителя дружественного нам афганского народа, который страдает и борется против империалистического гнета».

После завоевания свободы Афганистан добился значительных успехов на пути экономического и культурного развития. Если 44 года назад в стране имелись лишь один крупный завод и несколько десятков мелких кустарных предприятий, одно среднее учебное заведение и несколько богословских школ, то за годы независимости здесь построено свыше пятнадцати фабрик и заводов, преимущественно легкой и пищевой промышленности, примерно 40 небольших электростанций и ряд предприятий, добывающих уголь, нефть, серу и другие полезные ископаемые.

Особенно значительных успехов добился Афганистан за последние годы. Об этом свидетельствуют такие данные: с 1955 по 1961 годы производство электроэнергии в стране увеличилось на 350 процентов, хлопчатобумажных тканей — на 60 процентов, продовольственных товаров — на 34 процента.

В Афганистане работает около 800 городских и сельских школ, несколько специальных средних учебных заведений и профессионально-технических училищ, созданы национальная академия наук, университет, педагогический институт, издаются 46 журналов и газет.

Вторым пятилетним планом (1962—1966 годы) предусматривается строительство ряда новых промышленных объектов, ирригационных сооружений, дорог, школ, больниц и научно-исследовательских учреждений.

Советский Союз, хорошо понимая нужды Афганистана, оказывает ему значительную финансовую и техническую помощь в развитии различных отраслей экономики. Только за счет кредитов СССР Афганистан имел три года государственных капиталовложений по первому пятилетнему плану (1956—1961 годы). Верный своей неизменной политике поддержки стран Востока, вставших на путь независимого развития, Советский Союз согласился также предоставить Афганистану значительный кредит, предназначенный для финансирования нового строительства второго пятилетнего плана.

Символом советско-афганской дружбы и сотрудничества стали авторемонтный завод в Джангалаке, хлебокомбинат в Кабуле, электростанция и гидроэлектростанция в Пули-Хумри, Кабульский и Баграм-

ский аэродромы, речной порт в Кызыл-Кала и многие другие объекты, сооружаемые в настоящее время афганцами под руководством советских специалистов.

Развитию дружбы, сотрудничества и взаимопонимания между Советским Союзом и Афганистаном служат взаимные поездки государственных и общественных деятелей, работников искусства и культуры, ученых, журналистов. Всем памяты поездки в Афганистан Н. С. Хрущева и других советских руководителей, а также ответные визиты в нашу страну короля Афганистана Мухаммад Захир-шаха и других видных афганских государственных деятелей. Укрепление дружеских связей между нашими странами послужит и предстоящий официальный визит в Афганистан в октябре нынешнего года Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежнев.

Империалистические круги и их подпевалы, стремясь помешать афганскому народу в строительстве независимого государства, клеветают на Советский Союз, стремясь представить советскую экономическую и техническую помощь афганскому народу, как «проникновение коммунистического влияния» в Афганистан или как «неоколониализм». Но их попытки подорвать добрососедское сотрудничество между СССР и Афганистаном тщетны.

Советско-афганская дружба и сотрудничество являются примером мирного сосуществования двух стран с различным социальным-политическим строем.

Общезвестен вклад Афганистана в борьбу за предотвращение военных конфликтов, против гонки вооружений, за запрещение атомного и термоядерного ору-

с тобой дальше? — спросили его в бригаде.

Разговор был нелегким. И решили товарищи: увольнять не следует, а наказать надо. По решению бригады перевели Петра на месяц на подсобные работы.

— Нелзя, конечно, ругаться, что все у него обязательно пойдет хорошо, — замечает Дуинин. — Но думаю, понял Кальченко свои ошибки — пока держится. А главное — удержал его в коллективе.

Приметили товарищи: не давно что-то у Рамза Джурева. Работа не идет, настроение плохое. Стали поговаривать, что хочет уйти с завода. Работает Джурев в бригаде комсомольца Виктора Галинина. Расспросили друзья Рамза и узнали: дом ему надо отремонтировать, а одному трудно. Семья большая, а у работников нет. Добился помощи от профсоюзной, кое-какие материалы дал завод. А потом пришли всея бригадой и привели в порядок дом.

В обоих этих случаях дело шло непосредственно о товарищах по труду, о тех, кто работает рядом и тоже отвечает за план. А вот судьба Коли Душина, казалось бы, совсем не касалась цеха. Пятнадцатилетний паренек оказался «не у дел». В школе озвончат, бросил учиться, и его исключили из 9-го класса. А на работу не принимают — несовершеннолетний. Судьба ларя оказалась небезразличной людям. По рекомендации цеховых начальников бригаду послали домой, выяснили, что по семейным обстоятельствам ему действительно надо уехать. Только тогда поддержали его просьбу, — рассказывает начальник цеха К. Н. Матвеев.

Такое повышение роли коллектива дает свои плоды. Возросла требовательность членов бригады, нетерпимость к проступкам товарища по работе. И в то же время душевное стали люди относиться друг к другу.

Сила воздействия коллектива проверена не однажды. Не раз товарищи «пробрали» слесаря испытательной станции Петра Кальченко за прогулы, выпивки. Ничего не действовало. — Увольняйте, если не горюст проблема «новичков». Разный народ поступает на завод, а

лем, не всегда готовы к этим обязанностям.

Именно поэтому сейчас на заводе особое внимание партийная организация уделяет мастерам.

— Если бы все мастера у нас были такими, как Анатолий Нишук! — говорит секретарь парторганизации цеха. — Он постоянно с людьми, знает их настроения, жизни. Случись что, добрый ли, дурной ли поступок в бригаде, — не пройдет мимо, обязательно использует его в беседах с товарищами.

Добрую рабочую школу жизни прошел молодой мастер. Он был вождем первой в цехе бригады коммунистического труда. Вечерами учился и недавно здесь же, на заводе, защитил диплом. В этом же году комсомолец Нишук стал кандидатом партии.

Большинство мастеров цеха — молодежь. И кое-кто из них, особенно те, у которых за плечами лишь школа да институт, считают, что воспитание — это не их дело. Правда, в последнее время положение меняется. «День мастера», который по решению заводского партийного собрания начали здесь проводить после июньского Пленума ЦК КПСС, оказывает большое влияние. Мастера стали серьезнее, ответственнее относиться к своим обязанностям.

Кропотливая, настойчивая работа партийной организации цеха приносит свои плоды. Вокруг коммунистов сплотились все, кто любит труд, гордится своим рабочим званием, а таких в цехе немало — подавляющее большинство. Об этом красноречиво свидетельствует число бригад, над рабочими местами которых подняты Красные вымпелы с корочкой надписью: «Здесь работает бригада коммунистического труда». Но дел еще впереди много.

— Пока в цехе случаются нарушения трудовой дисциплины, аморальные поступки, мы, коммунисты, считаем, что еще плохо воспитываем людей, — говорит секретарь парторганизации. — Вся сила убеждения, волю коллектива направляем мы на этот важнейший участок.

Н. СОЛОВЬЕВА.

# СИЛА ПАРТИЙНАЯ ЖИЗНЬ

# УБЕЖДЕНИЯ

ЧЕЛОВЕК коммунистического завтра рождается сегодня, — эти ставшие крылатыми, слова как нельзя лучше определяют сущность той большой работы по воспитанию новых, коммунистических черт у людей, которую ведут коммунисты Ташкентского тепло-

во-заводоремонтного завода имени Октябрьской революции. Ведут постоянно, изо дня в день.

В арсенале идеологической работы партийной организации много средств. Здесь и воспитание на традициях революционной славы красносточников, и широко поставленная лекционная пропаганда. Четверг на заводе — лекционный день, причем в тематике лекций главное место занимают темы воспитания в духе морального кодекса строителя коммунизма. Много лекций посвящено достижениям науки и техники, агитической пропаганде. Интерес, который проявляют рабочие к деятельности лектора, вполне понятен. При составлении тематики учитываются заявки и пожелания коллектива.

Серьезное внимание уделяет партийная организация идейному воспитанию кадров. Здесь успешно завершена работа годичная школа партийного, хозяйственного, профсоюзного и комсомольского актива. В сентябре начнутся занятия в заводской школе агитаторов.

Глазной опорой партийной организации в идейном воспитании коллектива являются партийные организации цехов. Здесь люди всегда находятся вместе, поэтому яснее видны и хорошие и отрицательные черты того или иного члена рабочей семьи, а значит, здесь легче найти заветный «ключик», открывающий сердце человека навстречу добру...

Дизельный цех — один из самых молодых на заводе. И не только потому, что не так давно появилась эта светлая просторная корпус, но и потому, что трудятся в нем преимущественно молодые.

Цех отличают не только высокая техническая оснащенность, но

и культура труда, культура рабочего места. Коллектив цеха из месяца в месяц успешно справляется с планом выпуска товарной продукции. Снижается себестоимость, растет производительность труда. Из двадцати трех бригад только две — на разборке дизелей и подсобных рабочих — еще не завоевали звания коллективов коммунистического труда. Десяти рабочих учатся в институте, техникумах, вечерних школах.

Пятьдесят два коммуниста цеха — вожаки соревнования, они сплачивают коллектив, пользуются большим уважением товарищей. Да и как не уважать таких, как Анатолий Сыртов — группир участка шлифовки шеек коленчатых валов. Он и его товарищи по бригаде — все коммунисты, все настоящие мастера своего дела. А ведь работа на этом участке требует высокого профессионального умения. Здесь при помощи сложных станков «ловят микрон». Одной из первых бригад завоевала право называться коммунистической.

Таких, как Сыртов и его товарищи, в цехе немало. Казалось бы, цех «на подходе» к завоеванию звания коллектива коммунистического труда. Но коммунисты цеха отчетливо представляют себе, как много они должны еще сделать для того, чтобы по праву цех носил такое звание. Вель рядом с настоящими разведчиками будущего можно еще встретить здесь людей, которых нужно терпеливо и упорно воспитывать.

Когда в дизельном цехе обсуждали решения июньского Пленума ЦК КПСС, коммунисты требовательно, без снисходительности оценивали свою работу по идейному воспитанию коллектива. Слова встала во весь рост проблема «новичков». Разный народ поступает на завод, а

в цехе хотели знать, кого они берут в свою трудовую семью.

И вот по инициативе партийной организации было решено прежде чем зачислить на работу того или иного человека, с ним знакомится бригада. Ее рекомендация является главной — принять или не принять.

— Прямой, откровенный разговор — это своего рода экзамен, — говорит секретарь партийной организации цеха Евгений Иванович Дуинин. — Выдерживает его не всякий. Все ребята выпросят: где работал, почему уволился. Если молодой — комсомолец ли. Словом, смотря — подходит или не подходит бригаде человек. Если решают: годится, мастер подписывает направление. Новичок сразу видит, что люди им интересуются, и он начинает понимать нашу рабочую гордость.

Впрочем, так поставлен вопрос не только в отношении новичков. — Недавно слесарь Василий Сайкалов решил уволиться. В бригаде с ним поговорили, а потом пошли домой, выяснили, что по семейным обстоятельствам ему действительно надо уехать. Только тогда поддержали его просьбу, — рассказывает начальник цеха К. Н. Матвеев.

Такое повышение роли коллектива дает свои плоды. Возросла требовательность членов бригады, нетерпимость к проступкам товарища по работе. И в то же время душевное стали люди относиться друг к другу.

Сила воздействия коллектива проверена не однажды. Не раз товарищи «пробрали» слесаря испытательной станции Петра Кальченко за прогулы, выпивки. Ничего не действовало. — Увольняйте, если не горюст проблема «новичков». Разный народ поступает на завод, а

До первого звонка осталось девять дней

# БАЛЫКЧИНЦАМ СТАВИМ ДВОЙКУ

Недавно постоянная комиссия народного образования Андижанского сельского облисполкома провела, как подготовленные школы к новому учебному году.

Оказалось, что многие учебные заведения, особенно в Балыкчинском районе, не готовы принять учащихся. В связи с этим вопрос был обсужден на заседании облисполкома.

Председатель постоянной комиссии А. Исмаилов рассказал, что в Балыкчинском районе из 34 школ, которые нужно капитально отремонтировать, в десяти ремонт еще не закончен. За счет колхозов и предприятий предполагалось сделать дополнительно 131 классную комнату, а сделана 61. Из шести школ, которые планировалось построить в нынешнем году, закончено строительство только двух.

Во многих школах ремонт ведется на низком уровне и не в полном объеме. Так, в школе № 62 нужно было сделать буфетный зал, пионерскую комнату, библиотеку, туалетную, а все свелось к побелке стен.

В районе не забывают о переезде школ на одностороннее занятие. Если в минувшем году было три школы, где это важное мероприятие осуществлялось не представлялось возможным, то нынче таких школ оказалось уже шесть.

Совершенно неудовлетворительно идет учет детей школьного возраста. Школы еще не приступили к переписи. Между тем комиссия столкнулась с неприглядными явлениями. В колхозе «Узбекистан», например, двенадцатилетняя Назина Курбанова еще ни разу не была в школе. Подобные факты выявлены в колхозе «Пахтакор», в силу убеждения, волю коллектива направляем мы на этот важнейший участок.

Неблагополучие в подготовке школ к новому учебному году создавалось потому, что работники Балыкчинского райисполкома не знали положения дел в учебных заведениях, не требуют от руководителей сельских Советов, районных отделов народного образования, школ и колхозов своевременного выполнения намеченных мероприятий.

Короче говоря, балыкчинцы за такую работу о школах вполне заслуживают «двойки».

Облисполком указал Балыкчинскому райисполкому на неудовлетворительное руководство школами и предложил в кратчайший срок выправить положение.

М. ТАХИРОВ.  
Старший инструктор сельского облисполкома.

Г. Андижан.

А НЕПРОЛИВАЙКИ — РЯДОМ...

В материале рейдовой бригады, опубликованном в нашей газете 14 августа, сообщалось, что во многих школах Бухары и Бухарской области нет чернильниц.

Бухарский горсовет отвечает нам телеграммой: «Идем в Калинин. Девять тысяч чернильниц. Годовая потребность полностью обеспечена. Это подтверждает и межобластная оптовая база в Свердловске».

Выходит, непроливайки рядом. Надо только зайти и купить их. Почему же в школах Бухары не появляются об этом?

3 стр.

Пятница, 23 августа 1963 г.

# «Дедушка авиации» и его внуки

СОЧИ. 22 августа. (Корр. «Правды Востока»). С «дедушкой русской авиации» Борисом Илландовичем Росинским меня поздравил коллега, сочинский журналист Александр Арустамян. Он один из многочисленных учеников старшего авиатора.

— В Узбекистане? Был и не был... Не понают?  
И Борис Илландович хитровато улыбнулся. Сам-то не был. А вот мои питомцы уже не один миллион километров налетали в небе солнечного Узбекистана. Значит, и я бывал...

Прошу подписать фото. И Борис Илландович, на минуточку призадумавшись, пишет: «Редакция газ. «Правда Востока» прошу передать от меня самый сердечный привет хлопкоробам солнечного Узбекистана. С коммунистическим приветом».

Автограф «дедушка

русской авиации» поставил в День Воздушного флота СССР. Поставил и добавил: «Крылья наших авиаторов поддерживают любовь народа, у которого — родная Коммунистическая партия, ее ленинский ЦК. Это говорю вам я и как «дедушка русской авиации», и как молодой член славной Коммунистической партии Советского Союза. Когда в небо взлетают космические корабли, это видно не только нам, а всему миру».

Разговорились. Борис Илландович интересуется всей многообразной жизнью республики.  
— А как с хлопком? Хорошие виды на урожай? Сколько должны сдать Родине в этом году?  
— 3 миллиона 566 тысяч тонн, — отвечает.

— О мастерстве узбекских хлопкоробов слышал много. Думаю, что слово они держат. Вместе с ней в парк приехали и ее «звездные братья» Андриян

Мы прощаемся. Борис Илландович идет к морю. Ведь он отдыхает.  
И хочется рассказать еще об одной приятной встрече на сочинской земле: с внуками «дедушки» — советскими космонавтами.

Есть в парке «Ривьера» поляна «Дружба». К зеленым «автографам» — магнолиям, посаженным на этой поляне председателем Совета министров ГДР Отто Гротеволем, президентом Республики Индия Раджеन्द्रом Прасадом, генеральным секретарем Коммунистической партии Франции Морисом Торезом, главой Республики Мали Модибо Кейта, — свой автограф перед отъездом в Чехословакию добавила первая в мире женщина-космонавт Валентина Терешкова.

Вместе с ней в парк приехали и ее «звездные братья» Андриян

Николаев и Валерий Быковский.  
Первой посадила магнолию В. Терешкова. За ней — А. Николаев и В. Быковский.

В Книге почетных гостей В. Терешкова записала: «Хочу, чтобы во всем мире были такие Поляны мира и дружбы». Рядом — размашистый почерк В. Быковского: «С большой радостью я

посадил Дерево дружбы. Пусть всегда будет мир!». И запись А. Николаева: «Хочу, чтобы поляны Дружбы росли с каждым днем на радость всего человечества».

Что же, человечество радуется, поляны Дружбы растут и ширятся! Ведь историю творят советские люди.

Л. КОРСУНКИИ.

посадил Дерево дружбы. Пусть всегда будет мир!». И запись А. Николаева: «Хочу, чтобы поляны Дружбы росли с каждым днем на радость всего человечества».

Что же, человечество радуется, поляны Дружбы растут и ширятся! Ведь историю творят советские люди.

Л. КОРСУНКИИ.



В. Терешкова, А. Николаев и В. Быковский на поляне «Дружба» сочинского парка «Ривьера».

Фото А. Арустамяно.

## СЧИТАННЫЕ УДАРЫ ПО ВОРОТАМ

Семь очков. С таким баллом «вступил во второй круг розыгрыша первенства страны «Пахтакор». Быть на положении аутсайдера вообще неприятно. А когда знаешь, что командам, занявшим последние пять мест в турнирной таблице, на будущий год предстоит играть во второй лиге, неприятно вдвойне. Очень хочется уйти из этой опасной зоны. С таким настроением и вышли наши земляки вчера на поле.

В составе команды по существу никаких изменений не произошло. И только С. Сталик дополнил ансамбль нападающих. Что же касается харьковчан, то они выставили свой боевой состав, поскольку в их положении в турнирной таблице не весьма отдаленное.

Харьковчане сыграли своей «бронированной» защитой. И на сей раз этот железобетон взломать было трудно. Ташкентцам так и не удалось «раскусить» крепкий орешек, тем более, что особенного согласия у нападающих «Пахтакора» не было.

Форвардам «Авангарда» нельзя отказывать в напористости и быстроте. Но и им пришлось столкнуться с цепкой защитой хозяев поля и уверенно играющим молодым вратарем А. Кисляком.

Ни одну из своих комбинаций ни гости, ни хозяева поля завершить не сумели. И вообще игра носила сумбуристый характер, шла перестрелка между вратарями, защитниками, а удары по воротам были буквально считанные.

Так и закончилась эта игра. Мяч не побывал в воротах. Взять реванш за поражение в первом круге ташкентцам не удалось.

С. КАМСКИИ.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ, РЕКЛАМА

СЕГОДНЯ РАДИО

Первая программа: 7.40 — Народные мелодии. 8.20 — Коммунист. песни для армии. 10.10 — «Птичья зорька». 10.30 — Для детей и юношества. Концерт. 11.25 — Танцы из балетов. 12.10 — «Если им так хочется». 12.30 — «Воспитатель». 13.00 — Популярная песня советских авторов. 13.30 — Для детей и юношества. Радиопостановка «Собирающие облака». 16.30 — Концерт. 18.15 — «Информация для техники и в быту». 18.30 — Выступают мастера оперной сцены. 19.20 — Песни и музыка страны народной демократии. 20.00 — Музыкальные этюды. 20.10 — И. Гайдар. Сорок пятая симфония. 20.45 — К 40-летию Узбекской ССР и Компартии Узбекистана. «Народ творец коммунизма». 22.10 — «Судьба романа» (на узбекском языке). 22.30 — Концерт. 23.15 — Выполнение заявки хлопкоробов.

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

#### ПЕРВАЯ ПРОГРАММА.

На русском языке: 18.00 — Репортаж из школы «За неделю до первого звонка». 18.25 — Телевизионные новости. 18.45 — «Яркий талант». Литературная передача, посвященная 27-летию Коммунистической партии Советского Союза. Концерт артистов народного оперного театра. 20.00 — Художественный фильм «Мы из Крошталта». 21.30 — Программа передач на 24 августа. На узбекском языке: 21.35 — Телевизионные новости. 21.55 — «Все ли готово к машинному сбору?». 22.15 — Художественный фильм «Лица поля нежности».

#### ВТОРАЯ ПРОГРАММА.

На узбекском языке: 20.10 — «Когда бителся народный контролер». 20.35 — Телевизионный фильм «Милитари ревью». На русском языке: 21.35 — «Индия глазами художника». 21.55 — Художественный фильм «Пока ты со мной».

### ТЕАТРЫ

ТЕАТР ИМ. МУХИМИ — 23/III С твоей любовью, 24/III Ногира.

### КИНО

КИНО ЗИМНИЕ

Три пловца: «ИСКРА» (с 9 ч. 30 м. утра до 8 ч. 20 м. вечера). «25 ЛЕТ УЗБЕКИСТАНА» (днем и вечером). Архивные кадры «ВАТАИ» им. НАВОИ. «МОЛОДАЯ ГВАРДИЯ» (днем и вечером). Легенда в поэзии: «ВАТАИ» (с 9 ч. 45 м. вечера). Цирк «Арлекин» (с 10 ч. 30 м. вечера). Два шага до охиби: «ИСКРА» (с 9 ч. вечера). «ДРУЖБА» (в 9 ч. 45 м. вечера). Амulet: «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 4 ч. 30 м. утра). «ДРУЖБА» (днем и вечером). Алишер Навои: «30 ЛЕТ КОМСОМОЛА» (в 10 ч. утра). 12. 4 ч. дня. 6 ч. 30 м. вечера). Ночь под птinionатное гнездо со всеми удобствами. Хотя официально и считается, что он здесь только инвентаризация, но в действительности он известен, но он в доме хозяина. Не он и не имеет здесь целых 18 лет, не его ли стараниями постоянно ремонтировался и благоустроивался особняком? Что тут осталось от дома почетного Мирхата Мисрагазова — отца жемчуга. Мирхат не узнал бы теперь свой дом, если бы пришел сюда. Но он не придет. Тридцать три года прошло с того дня, как скончался Мирхат Мисрагазов — официальный хозяин дома. Вот так и стоит два года Расаулов особняком по чину. Стронт и перестраивает с молчаливого согласия некоторых работников Министерства, производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов республики.

А. РОГОЗЯН.

### ЛЕТНИЕ

(начало в 9 и 10 ч. 45 м. вечера) Три пловца: им. НАВОИ. «БЕСТИВАЛЬ» им. КАФАНОВА. «РАКЕТА» (в 5 ч. утра). «ВАТАИ» (в 5 ч. утра). Алчные камни: «ХИВА». Перестройка: «Победа» (в 8 ч. 30 м. вечера). «САД» им. ПУШКИНА. Амulet им. ТЕЛЬМАНА. Песни в ансамбле: «ШАРП». Под страхом охиби: «МЕХНАТ». Песня о молодости: им. С. РАЗИИ. НА. Легенда о Белгеце: «ПАХТАКОР».

## ПО РОДНОМУ КРАЮ

ГУЛИСТАН. 22 августа. (Соб. корр. «Правды Востока»). У старшекласников школы в колхозе имени Карла Маркса Гулистанского района стало хорошей традицией проводить летние каникулы в туристических поездках по родному краю.  
В позапрошлом году они ознакомились с тем, как волею партии и народа преобразуется Голодная степь. В минувшем побывали в древних городах — Самарканде и Бухаре.

Нынешнее лето ребята провели в поездке по Ферганской долине, по городам трех братских республик — Узбекистана, Таджикистана и Киргизии. Их путь — Ленинабад, Исфара, Канибадам, Коканд, Фергана, Андижан, Джалалябад.  
Туристические поездки по родному краю совершили в нынешнем году учащиеся многих других школ Сырдарьинской области.

## НА СУД ОБЩЕСТВЕННОСТИ

Два года назад научные сотрудники Института шелководства вселялись в два новеньких коттеджа. Третий такой же домик остался незавершенным: директор института Х. Р. Расулов не переселился. Его обуревали мрачные мысли: разве может он, директор, жить точно в таком же доме, в какие поселились рядовые сотрудники? Это ли не удар по авторитету руководителя?  
И заместитель директора по хозяйственной части Х. Хасанов получил от Расулова приказ: в коттедже разбить стены, расширить окна, перестелить полы, переделать двери, потолки.  
Через несколько месяцев Расулов посетил свои новостройки. И снова она его не устраивала. Оказывалось, во дворе не разбит сад, не заасфальтированы дорожки, кусты не на месте, полы не засыпаны.  
Снова приказ: переделать.  
Поднимали и строили уже окрашенный пол, обычные стекла меняли на матовые, строили капитальную летнюю кухню, а под домом — цементированный повал.  
Прошло еще полгода, и опять директор осматривал коттеджи. И опять: переделайте.  
Прошло еще полгода, и снова Расулов ходит по коттеджу. Хасанову

удалось сделать невозможное — директору нравится все. И в другом — Ваня, — приказ Расулов. — Разве это ванна? Это что? — указывал он пальцем куда-то на дно. Там была черепица.  
— Убрать! — распорядился Хасанов.  
— Но... — пытался протестовать сотрудник технадзора Р. Давыдов.  
— Коротким было обсуждение вопроса о неадекватном поведении сотрудника технического надзора. — Давыдов имеет собственное мнение. — высказал Расулов главное обвинение.  
— Он осмелился сказать «но», — дополнил парторг И. Халматов.  
— Он не пожелал составлять фактивные наряды, — продолжил Хасанов.  
— Есть ли у нас еще деньги на содержание технадзора? — возпросил директор.  
— К сожалению, есть, — ответил Хасанов.  
— А на переделку моего дома? — Отсюда вывод, — продолжал директор, облававший даром железной логики, — Давыдова уволить в связи с отсутствием средств на содержание технадзора.

В. КАДЫШЕВ.

## КОТТЕДЖ ПО ЧИНУ...

«Давно не осталось намята на наметке первоначального построения типовой коттеджной. Выполнены все директорские мелочи. А Расулов все не торопится въезжать. Да и как пережить это, когда на Алмазаре, 32, стараниями Расулова своего теплого птinionатное гнездо со всеми удобствами. Хотя официально и считается, что он здесь только инвентаризация, но в действительности он известен, но он в доме хозяина. Не он и не имеет здесь целых 18 лет, не его ли стараниями постоянно ремонтировался и благоустроивался особняком? Что тут осталось от дома почетного Мирхата Мисрагазова — отца жемчуга. Мирхат не узнал бы теперь свой дом, если бы пришел сюда. Но он не придет. Тридцать три года прошло с того дня, как скончался Мирхат Мисрагазов — официальный хозяин дома. Вот так и стоит два года Расаулов особняком по чину. Стронт и перестраивает с молчаливого согласия некоторых работников Министерства, производства и заготовок сельскохозяйственных продуктов республики.

А. РОГОЗЯН.

## «ФЕРГАНСКОЙ ПРАВДЕ» — 25 ЛЕТ

«Ферганской правде» — одной из старейших газет Узбекистана — исполнилось двадцать пять лет. По этому случаю в ферганском городском театре состоялось расширенное заседание редколлегии областного газет с участием рабселькорского актива и читателей.

С докладом о значительных достижениях культуры в республике выступил редактор газеты В. Н. Ренев.

На заседании были оглашены постановления в адрес редакции адреса и приветственные телеграммы ферганских промышленных и сельских обкомов партии и облисполкомов, редакций газет «Правда Востока» и «Намд Узбекистана», журналистов Узбекского телеграфического агентства, председателя областного комитета правления Союза журналистов Узбекистана, промышленных предприятий, областных газет республики.

Большой группе работников газеты «Ферганская правда» и ее редакторам были вручены Почетные грамоты Союза журналистов Узбекистана. Главиздата Министрства культуры Узбекистана ССР и Республиканского комитета профсоюза работников культуры, а также ордена и грамоты культуры промышленного облисполкома.

(УзТАП).

## КОРОТКО ОБРАЗНОМ

А Новая школа-восемилетка построена в совхозе «Социализм» Сырдарьинского областного управления.

Ю. АБДУЛИМОВ.

А Двухэтажное здание больницы, построенное в Гулистане, приняло первых пациентов.

Э. РУЗЫБАЕВ.

А Двухгодичный народный сельскохозяйственный университет открыт в Среднеазиатском рабочем институте университета. Преподаватели колхозов, агрономы, экономисты, бригадир.

Р. АТАКУЛОВ.

А Более 20 самодеятельных художников занимается в зрелищном при Самаркандском областном Доме народного творчества.

А. АДИБЕКОВ.

А Хужамназар Мамаилов — желанный гость в каждой семье поселка Учкулум. Он — один из лучших почталов в Ферганской области.

А. АБДУРАХМАНОВ.

А Тематический вечер «День молодой матери» проведен в ташкентском парке имени Кирова.

Б. ШАПИРО.

## ДАР ХУДОЖНИКА ЗАВОДСКОМУ КЛУБУ

Более пятнадцати лет занимается живописью электрик Самаркандского механического завода Н. Лапшов. За это время он создал много интересных по сюжету и выполнению полотен. Среди них: «Новое задание», «Регистан», «Портрет рабочего», «Зима в Самарканде».

На Всесоюзной выставке работ самодеятельных художников в Москве в 1961 году картина «Новое задание» получила диплом

ВЦСПС. Сейчас эта работа экспонируется на открывшейся в Самарканде выставке самодеятельных художников.

С большим умением Н. Лапшов оформляет стелды, исполняет диаграммы и плакаты для заводского клуба.

Недавно художник-любитель более десяти своих работ передал в дар заводскому клубу.

А. ТАЛПОВ.

г. Самарканд.

## ОТ СВАДЕБНОГО ВЕЧЕРА ДО ВЫЗОВА НИНИ

В ноябре прошлого года при Совете Министров Узбекской ССР было образовано Главное управление бытового обслуживания населения. На днях руководители управления устроили пресс-конференцию.

Начальник Главного управления В. Ф. Барабаш сообщил собравшимся журналистам, что только в текущем году в республике открылось около 600 новых предприятий и пунктов бытового обслуживания. Это — новые ателье, мастерские, парикмахерские, приемные пункты и различные комбинаты. Предприятия управления ремонтируют обувь, телевизоры, радиоприемники, холодильники и стиральные машины, плют одежду, занимаются химической чисткой. Принимают заказы на изготовление столовой, спальной, кабинетной и кухонной мебели, на ремонт квартир.

Население обслуживается на дому. Наши работники, — сообщает В. Ф. Барабаш, — не смеют любой заказ от организации

свадебного вечера до вызова Нины для ребенка.  
Упра в лени и расширяет сферу своего влияния. Недавно мы начали обслуживать и строители Чарвакского ГЭС.  
Управление естественны «огреть» и в этой работе. Но виды и первые успехи. Хорошо зарекомендовали себя комбинаты Ташкента, Самарканда, Янгйарыка, Шафрыкана, Намангана.

Непрерывно растет объем и виды услуг. Строится новые бытовые комбинаты. Только что в Ташкенте открылось ателье художественных изделий.

Заканчивая свое выступление, В. Ф. Барабаш сказал, что сейчас все идет к тому, чтобы осуществлять централизованное обслуживание населения. В ближайшее время, очевидно, будет устранена распыленность бытового обслуживания населения.

В заключение В. Ф. Барабаш ответил на вопросы корреспондентов.

А. ХИЗКИЯЕВ.

## ПО ДОРОГАМ ЮГОСЛАВИИ

### КРАСОТА

Югославия — горная страна. Горы спускаются к Средне-Дунайской низменности с запада и с юга огромным амфитеатром. Горы занимают почти 70 процентов всей территории страны. Особенно трудным районом считается Динарское нагорье, круто обрывающееся у моря.

Наш путь лежал к этому району через Сербию и Македонию. — Дорога трудная, — предупредили нас, — но самая красивая.

В начале пути мы увидели, как люди бережно обращаются с землей. Каждый метр любовно обрабатан. Урожай собран до колоска. Большую площадь занимают виноградники и сады: на горных склонах — пастища.

Мы поднимались все выше. Здесь уже было царство лесов — дубовых и смешанных широколиственных.

Пейзаж менялся быстро. Будто целые районы вступили в своеобразный конкурс красоты. Только недавно Македония гордилась виноградниками Битолы, и вот машина выносит нас к голубым просторам Охридского озера, потом вновь виноградники и сразу же за ними — горные леса Черногории.

На узкой, извилистой дороге наш шофер Бранко творит чудеса. Машина идет буквально по краю пропасти. Но горы заставляют забыть обо всем, мы только любовались ими.

Последние километры по Черногории. Поворот, еще один, еще, и перед нами синева Адриатического моря. Где-то позади остались леса. Здесь, на побережье, вечнзеленые субтропические курортники и деревья — земляничное дерево, лавр, олива, инжир. В нынешнем году распустили агавы. Эти лалмы цветут один раз в шесть — семь лет, потом умирают. От дубровника мы уже едем по хорватской земле, потом попадаем в Боснию и Герцеговину, а оттуда через леса Воеводины возвращаемся в Белград.

Много на этом пути красоты. Но не она в первую очередь бросается в глаза.

Мы увидели другую красоту, которую творят человеческие руки.

Мы видели, как в горах прокладывается новая дорога. Капалось, люди отодвигают в сторону



Македония. Город Охрид.

Фото автора.

огромные скалы. Видели, как прокладываются туннели, воздвигаются легкие мосты над ущельями.

Это молодежные бригады строят, — рассказывает наша переводчица Миланка. — Это молодежные участки.

Молодость социалисты чек с ю страны обращала на себя внимание, заставляла восхищаться ее делами.

Мы убедились, что природа Югославии резко изменена человеком. На равнинах сельскохозяйственные культуры вытеснили естественную растительность. Даже в горах небольшими террасами настойчиво поднимаются вверх поля...

Нам довелось побывать в македонском сельскохозяйственном о.м.кооперативе Битола.

Основная культура этого хозяйства — виноград.

На площади 250 гектаров кооператив выращивает 40 сортов винограда. Урожай колеблется от 16 до 26 центнеров с гектара.

Мы рассказали о делах узбекских виноградарей. В частности, об успехах Героя Социалистического Труда Ризамата Мусамухамедова.

— О-о! В Узбекистане есть чему поучиться.

— Приезжайте. — Сами увидите, посоветуется.

— Думаем, что такая поездка возможна. Она обязательно состоится в недалеком будущем.

Кооператив не только выращивает виноград, он непосредственно выпускает продукцию. Вина с маркой «Лозаро-Битола» широко

## из ПУТЕВОГО БЛОКНОТА

лету и застыло в ожидании нужной команды.

Мне довелось познакомиться с работой строителей. Каменщик будто играл мастерком.

Нужно быть очень придирчивым человеком, чтобы отыскать на строительной площадке обломки кирпича. Отношение к материалу здесь самое бережное.

В промышленности Югославия безраздельно господствует социалистический сектор.

С работой одного из предприятий мы познакомимся в столице Македонии — Скопье.

На текстильном заводе нас встретили руководители и передовики производства.

— Мы делаем красивые вещи, — сказал один из рабочих. — Но, как видите, их делать нелегко.

— У нас пока восьмичасовой рабочий день... — рассказывали руководители. — Но скоро мы перейдем на 7 часов.

В Скопье мы оставили много знакомых. Эти люди полны желания строить новую жизнь, бороться со всеми трудностями. Верится, что они найдут в себе силы и восстановят свой город.

О трагедии — сильно земле трясении — мы узнали на девятый день после отъезда из столицы Македонии.

Наша страна одной из первых протянула руку братской помощи В Скопье были посланы медикаменты и строительные материалы. А сейчас в восстановление города участвуют и советские специалисты.

Город снова поднимется. Он будет еще краше, чем прежде. Ибо красоту творят человеческие руки.

Борис ПАРМУЗИН.

Редактор А. Д. ИВАХНЕНКО.

Адрес нашей редакции: Ташкент.

Телефоны отделов редакции: писем трудящихся в массовой работе — 31520 34492; партийной жизни и местной печати — 34147; пропаганды и международной жизни — 34384; советского строительства — 33776; промышленности и транспорта — 31838; сельского хозяйства — 34922; науки школ и вузов — 26706; литературы и искусства — 34054; информации, иллюстрации — 28129; секретариата и ночной редакции — 33475; прием объявлений — 28142. Коммутатор — от 30249 до 30258.

Типография Объединенного издательства газет «Издательство «Правда Востока» и «Узбекистанский сурах», г. Ташкент. Р.12546. Индекс 64572. Изд. № А.502.